

Op67.81

030

A-352593



Владимир Семёнов
Вера Семёнова

ГУБЕРНАТОРЫ
ОРЕНБУРГСКОГО
КРАЯ

В. Г. СЕМЁНОВ
В. П. СЕМЁНОВА

Ор 647.81
С30
Ор 647.810.12
63.3(2Рос-40рел)-334

ГУБЕРНАТОРЫ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Оренбургское
книжное издательство
имени Г. П. Донковцева
2014

ЧЕСТВА.

О В Е Ъ

200 до Верхов



Марта 15. Годъ 1744.

*Именный Указъ
Императрицы Елизаветы Петровны,
состоявшійся въ Сенатѣ.—*

*Объ учрежденіи Оренбургской Губерніи и о подчинении
подъ ея вѣдомство Уфимской Провинціи и всѣхъ
въ тѣхъ мѣстахъ строющихся крѣпостей.*

*Ея Императорское Величество въ присутствіи
въ Правительствующемъ Сенатѣ, за собственноручнымъ*

*Ея Императорскаго Величества подписаніемъ на учиненномъ
отъ Правительствующаго Сената докладѣ, Всемилостивѣйше указать
соизволила, быть въ Оренбургѣ Губерніи, и именоваться Оренбургская
Губернія, и въ ней быть Губернаторомъ Тайному Совѣтнику
Неплюеву, а во оной Губерніи вѣдомымъ быть всѣмъ тамошнимъ
по той Оренбургской Коммиссіи вновь построеннымъ, и кои нынѣ
строятся, крѣпостямъ, и опредѣленнымъ въ нихъ регулярнымъ
и нерегулярнымъ войскамъ и прочимъ поселившимся людямъ,
которымъ указами позволено, и всякими дѣлами и надлежащими
сборами; да той же Губерніи подъ вѣдомствомъ состоять по прежнему
Исетской Провинціи и съ Зауральскими Башкирцами; да нынѣ вновь
въ вѣдомство той Губерніи подчинить и Уфимскую Провинцію
со всѣми Башкирскими дѣлами такимъ порядкомъ, какъ въ прочихъ
Губерніяхъ Провинціи приписаны; и въ вышеписанныя Уфимскую
и Исетскую Провинціи опредѣлять Воеводъ и ихъ товарищей
по разсмотрѣнію Сенатскому, какъ и въ прочія Провинціи оные
опредѣляются, и состоять имъ подъ указами Оренбургской Губерніи,
а особо той Уфимской Провинціи, и въ ней Вице-Губернатору
не быть, также и Оренбургской Коммиссіи дѣламъ быть въ той
же Губерніи, а особливою Коммиссіею не именоваться; ему жъ
Губернатору вѣдать и Киргизской народъ и тамошнія пограничныя
дѣла такъ, какъ понынѣ въ Оренбургской Коммиссіи находятся.*



К ИСТОРИИ ВОПРОСА

Главные начальники края — так со дня основания Оренбургской губернии именовались здесь полномочные и единоличные представители верховной власти, губернаторы. Удаленное положение Оренбурга, несовершенство путей и средств сообщения, обширность территорий, сложность задач делали из них, по словам местного историка Оренбургского казачьего войска Сергея Никаноровича Севастьянова, «как бы независимых правителей: им не только были подчинены в высшей инстанции дела судебные и административные, но и от них же непосредственно зависели и дипломатические сношения с пограничными среднеазиатскими народами и владельцами, и местное законодательство, все войска, расположенные в крае, были в полном их распоряжении; кроме того, им дана была неограниченная власть и над всеми обывателями обширного края».

Этой неограниченной властью главные начальники распоряжались по-разному, в меру своего разумения и опыта. Но несомненно одно: каждый из них, как бы ни назывался — губернатор, военный губернатор, генерал-губернатор, способствовал развитию вверенного ему края, внес в его жизнь нечто свое, глубоко личное и неповторимо индивидуальное. Поэтому наше внимание привлекают не только результаты их административной деятельности, но и они сами — их судьбы, жизненные пути, общественные и нравственные идеалы, духовный мир и человеческий облик. Не случайно известнейший историк Южного Урала Владимир Николаевич Витевский отдал десять лет жизни изучению биографии Ивана Ивановича Неплюева, о котором

впервые услышал в студенческие годы на лекциях в Казанском университете, и тогда же задался мыслью «ознакомиться... ближе и самостоятельно с жизнью И. И. Неплюева и его заслугами для России». Трехтомная монография Витецкого «И. И. Неплюев и Оренбургский край в прежнем его составе за 1758 год», которую автор считал главным делом своей жизни, вышла в свет в 1889 году и стала событием в культурной жизни губернии.

К сожалению, о других губернаторах такого основательного труда, как о Неплюеве, не существует, что не означает, будто попыток создать его не предпринималось.

Идея написания законченного ряда биографических очерков обо всех высших должностных лицах Оренбургского края выревала давно. Частично ее осуществил Федор Иванович Лобысевич, в 1871 году опубликовавший в «Военном сборнике» очерк «Главные начальники Оренбургского края (за 1734–1870 годы)». В статье, предваряющей биографии главных начальников, он писал: «История каждого края всегда тесно связана с именами главных его правителей. Каждое лицо, которому правительство вверяет край, по мере своих способностей и средств стремилось к устройству края как в экономическом и нравственном, так и в административном отношениях...» Источниками для труда Ф. И. Лобысевича служили архивные дела бывшей пограничной комиссии, областного правления, генерал-губернаторской канцелярии и окружного штаба, исторические книги об Оренбургском крае, указы, исторические акты, годовые отчеты, послужные списки, родословные книги, воспоминания старожилов. Полагаем, излишне уточнять, что этот сборник — давно библиографическая редкость.

Ту же идею в начале XX столетия попытался воплотить действительный член Оренбургской ученой архивной комиссии С. Н. Севастьянов. Считая необыкновенно важным изучение жизни и деятельности оренбургских губернаторов, а «показания» современников — драгоценным вкладом в историческую науку, он в 1902 году призвал оренбуржцев сделать посильный

вклад в это общее дело хотя бы путем кратких воспоминаний и заметок. Откликов на призыв Севастьянова обнаружить не удалось.

Однако известно, что в том же 1902 году в руки к нему попали воспоминания отставного генерал-майора Оренбургского казачьего войска Чернова. В 1907 году, уже после смерти мемуариста, «Записки генерал-майора Ивана Васильевича Чернова» были напечатаны в XVIII выпуске «Трудов Оренбургской ученой архивной комиссии».

Мемуары содержали интереснейший материал об истории края и его главных начальниках, многие из которых являлись современниками автора.

В дальнейшем подобного рода изданий в губернии не появлялось. Не существовало и проекта создания книги о жизни и деятельности всех без исключения губернаторов Оренбургского края, а также правителей Симбирского и Уфимского наместничества. Последнее обстоятельство, а главным образом, собранные за долгие годы исследовательской работы материалы на эту тему побудили нас подготовить серию очерков о высших должностных лицах Оренбургского края начиная с 1734-го и заканчивая 1917 годом. Архивные документы приводятся во многом с сохранением орфографии и стиля, что как нельзя лучше передает колорит и дыхание прошлого.



АДМИНИСТРАТИВНО- ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ

Прежде чем читатель примется за жизнеописания главных начальников Оренбургского края, ему будет полезно хотя бы бегло познакомиться с устройством самого этого края (со всеми теми изменениями, что происходили в нем на протяжении полутора веков), чтобы ясно представлять, какими же территориями управлял губернатор и почему в одно время он именовался «оренбургским и самарским», а в другое — «симбирским и уфимским», всегда при этом оставаясь оренбургским, и т. д.

ЧИТАТЕЛЬ должен отчетливо понимать, что губернатор, военный губернатор, генерал-губернатор и опять-таки губернатор, но вдобавок еще и наказной атаман — не тождественны друг другу, хотя в любом случае обозначают первое лицо в крае или в губернии, и если мы кого-то из них (предположим, генерал-губернатора) называем просто губернатором, то лишь в собирательном значении слова.

Итак, 15 марта 1744 года высочайшим соизволением императрицы Елизаветы Петровны и по проекту И. И. Неплюева была учреждена Оренбургская губерния с административным центром в городе Оренбурге. В состав губернии вошли все населенные пункты и крепости, образовавшиеся на Оренбургской линии и дотоле подчиненные Оренбургской экспедиции (основана в 1734 году, несколько позже переименована в Оренбургскую комиссию; штаб-квартира располагалась в Самаре), вошли также Уфимская провинция со всеми «башкирскими делами» и уфимскими казаками,

Исетская провинция с «зауральскими башкирами», яицкие казаки, ставропольские калмыки, киргиз-кайсацкий народ. Управление губернией тогда же было перенесено из Самары в Оренбург.

22 июля 1748 года при Оренбургском корпусе (прежнее название Оренбургского казачьего войска) была введена должность войскового атамана, на которую назначили сотника из самарских городовых казаков Василия Ивановича Могутова. 15 мая 1755 года утвержден штат и положение об Оренбургском казачьем войске.

В 1752 году в Оренбургскую губернию был включен Гурьев городок из Астраханской губернии.

В 1754 году горные заводы были изъяты из ведомства губернской администрации и подчинены вновь образованному горному ведомству — Оренбургскому горному начальству.

В 1773 году в Оренбургскую губернию был включен город Самара.

15 января 1775 года Указом Екатерины II, объявленным в Сенате, переименованы: река Яик в Урал, казаки, «при оной поселенные», — в уральские, город Яик — в Уральск.

7 ноября 1775 года Екатерина II издала новое «Учреждение о губерниях», преобразующее всю систему административного устройства и управления; при этом Россия была поделена на сорок губерний. Особенность этой реформы заключалась в том, что провинции упразднялись и вводились наместничества, в которых соединялось по две, иногда по три губернии. Во главе наместничества ставился наместник или генерал-губернатор, губернии же по-прежнему ведались губернаторами.

13 июня 1781 года согласно именному указу императрицы Екатерины II «О новом расписании губерний», Российская империя была разделена на генерал-губернаторства с назначением генерал-губернаторов.

23 декабря 1781 года именным указом императрицы Екатерины II «Об учреждении Уфимского наместничества из двух

областей, Уфимской и Оренбургской» было образовано Уфимское наместничество с центром в г. Уфе. Оренбургская губерния как самостоятельная административная единица была упразднена и на правах области вошла в новоучрежденное Уфимское наместничество.

Уфимскую область составили восемь уездов: Уфимский, Бирский, Мензелинский, Бугурусланский, Бугульминский, Белебеевский, Стерлитамакский и Челябинский (последние пять — вновь учрежденные); слободы Бугульма и Бугуруслан, селение Белебей и крепость Челябинская перечислялись в города.

В Оренбургскую область вошли четыре уезда: Оренбургский и вновь учрежденные — Бузулукский, Верхнеуральский, Сергиевский; уездные города были образованы из крепостей. Города Самара и Ставрополь отошли к Симбирскому наместничеству, города Шадринск и Оса — к Пермской губернии (27 января 1781 года).

Уральское казачье войско с городами Уральском и Гурьевом было вновь приписано к Астраханской губернии, но по делам пограничным и военным осталось в ведении Уфимского наместничества.

Управление оренбургскими киргизами, или, как принято было говорить, «пограничными делами», сосредоточивалось до 1782 года в Оренбургской губернской канцелярии.

14 января 1782 года для «отправления пограничных дел» в Оренбурге был введен пост обер-коменданта и образовано управление при нем, составившее пограничную экспедицию.

3 октября 1786 года был открыт пограничный суд по гражданским и уголовным делам, а в главных родах Малой Орды были введены низовые судебные учреждения — расправы.

22 сентября 1788 года состоялось назначение оренбургского муфтия «над всеми магометанского закона людьми» с учреждением при нем, в качестве присутственного места,

Мусульманского духовного собрания, открытого в Уфе 4 декабря 1789 года.

12 декабря 1796 года Уфимское наместничество было переименовано в Оренбургскую губернию; при этом города Белебей и Сергиевск были исключены из уездных городов, сделавшихся заштатными.

31 декабря 1796 года обнародованы новые штаты губерний. В Оренбургской губернии, состоявшей из десяти уездов, учреждались: губернское правление, палаты суда гражданского, уголовного и казенная, приказ общественного признания, шесть городнических правлений и десять уездных судов.

23 марта 1797 года административный центр губернии переместился из Уфы в Оренбург.

19 марта 1799 года пограничный суд, пограничная экспедиция и степные киргизские расправы были упразднены, а вместо них образована пограничная комиссия.

16 октября 1799 года учреждена Оренбургская и Уфимская епархия с кафедрой в Уфе.

28 января 1802 года из экономических соображений административный центр губернии снова перенесли в Уфу, а Оренбург стал уездным городом Оренбургской губернии, сохранив при этом свое значение военно-политического и стратегического центра всего Оренбургского края, так как в нем по-прежнему было сосредоточено высшее управление краем в лице сначала оренбургского военного губернатора, а затем, в 1850–1881 годах, генерал-губернатора, от которых были зависимы и оренбургские гражданские губернаторы.

26 декабря 1803 года Уральское казачье войско вновь было подчинено оренбургскому гражданскому губернатору; тогда же вышло первое положение об Уральском войске.

В 1804 году Оренбургская губерния была разделена на двенадцать уездов, при этом из прежде упраздненных уездов восстановлен Белебеевский (с 1802 года).

№ 99 Кн. Отл. Зал.



Рис. съ панорамы П. Свиньина.

Грав. К. Афонинъ.

Видъ Города Оренбурга.

В 1808 году в Уфе образована Оренбургская удельная контора, ведавшая делами дворцовых, т. е. «царских», крестьян.

18 декабря 1816 года был образован Оренбургский отдельный корпус, в который вошли: 22-я пехотная дивизия, Оренбургское казачье войско, Уральское казачье войско, Ставропольское калмыцкое и Башкиро-мещеряцкое войска.

1 июля 1839 года в Уфе открылась губернская палата государственных имуществ с девятью окружными правлениями.



Содержание

К истории вопроса.....	6
Административно-территориальное устройство Оренбургского края	9
ОСНОВАТЕЛИ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ.....	19
Иван Кирилович КИРИЛОВ нагальник Оренбургской экспедиции в 1734—1737 годах.....	20
Василий Никитич ТАТИЩЕВ нагальник Оренбургской комиссии в 1737—1739 годах	28
Василий Алексеевич УРУСОВ нагальник Оренбургской комиссии в 1739—1741 годах	37
Леонтий Яковлевич СОЙМОНОВ нагальник Оренбургской комиссии в 1741—1742 годах	44
ОРЕНБУРГСКИЕ ГУБЕРНАТОРЫ	47
Иван Иванович НЕПЛЮЕВ нагальник Оренбургской комиссии в 1742—1744 годах, оренбургский губернатор в 1744—1758 годах	48
Афанасий Романович ДАВЫДОВ оренбургский губернатор в 1759—1763 годах	66
Дмитрий Васильевич ВОЛКОВ оренбургский губернатор в 1763—1764 годах	75
Абрам Артемьевич ПУТЯТИН оренбургский губернатор в 1764—1768 годах	85
Иван Андреевич РЕЙНСДОРП оренбургский губернатор в 1768—1781 годах	94

СИМБИРСКИЕ И УФИМСКИЕ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРЫ 113

Иван Варфоломеевич ЯКОБИ

- оренбургский губернатор в 1781 году,
симбирский и уфимский генерал-губернатор в 1781–1782 годах . . . 114

Аким Иванович АПУХТИН

- симбирский и уфимский генерал-губернатор в 1782–1784 годах . . . 122

Осип Андреевич ИГЕЛЬСТРОМ

- симбирский и уфимский генерал-губернатор в 1784–1792 годах,
оренбургский военный губернатор в 1796–1798 годах 126

Александр Александрович фон ПЕУТЛИНГ

- симбирский и уфимский генерал-губернатор в 1792–1793 годах . . 140

Вильгельм Христофорович (Отто) фон ДЕРФЕЛЬДЕН

- симбирский и уфимский губернатор в 1793–1794 годах 149

Сергей Кузьмич ВЯЗМИТИНОВ

- симбирский и уфимский генерал-губернатор в 1794–1796 годах . . . 157

ОRENБУРГСКИЕ ВОЕННЫЕ ГУБЕРНАТОРЫ 167

Николай Николаевич БАХМЕТЕВ

- оренбургский военный губернатор в 1798–1803 годах 168

Григорий Семенович ВОЛКОНСКИЙ

- оренбургский военный губернатор в 1803–1817 годах 179

Петр Кириллович ЭССЕН

- оренбургский военный губернатор в 1817–1830 годах 204

Евгений Александрович ГОЛОВИН

- оренбургский военный губернатор в 1830 году 217

Павел Петрович СУХТЕЛЕН

- оренбургский военный губернатор в 1830–1833 годах 219

Василий Алексеевич ПЕРОВСКИЙ

- оренбургский военный губернатор в 1833–1842 годах,

- оренбургский и самарский генерал-губернатор в 1851–1857 годах . . 231

Владимир Афанасьевич ОБРУЧЕВ

- оренбургский военный губернатор в 1842–1851 годах 250

ОРЕНБУРГСКИЕ И САМАРСКИЕ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРЫ	267
Александр Андреевич КАТЕНИН	
оренбургский и самарский генерал-губернатор в 1857–1860 годах	268
Александр Павлович БЕЗАК	
оренбургский и самарский генерал-губернатор в 1860–1865 годах	279
ОРЕНБУРГСКИЙ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР	293
Николай Андреевич КРЫЖАНОВСКИЙ	
оренбургский генерал-губернатор в 1865–1881 годах	294
ОРЕНБУРГСКИЕ ГУБЕРНАТОРЫ И НАКАЗНЫЕ АТАМАНЫ ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА	313
Константин Николаевич БОБОРЫКИН	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1865–1875 годах	315
Егор (Георгий) Иванович ЗЕНГБУШ	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1875–1878 годах	322
Михаил Иванович АСТАФЬЕВ	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1878–1884 годах	326
Николай Алексеевич МАСЛАКОВЕЦ	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1884–1892 годах	336
Владимир Иванович ЕРШОВ	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1892–1899 годах	346
Яков Федорович БАРАБАШ	
оренбургский губернатор и наказной атаман	
Оренбургского казачьего войска в 1899–1906 годах	360

Федор Федорович фон ТАУБЕ оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казацкого войска в 1906 году	371
Владимир Федорович ОЖАРОВСКИЙ оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казацкого войска в 1906–1911 годах	380
Николай Александрович СУХОМЛИНОВ оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казацкого войска в 1911–1915 годах	391
Владимир Викторович САХАРОВ оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казацкого войска в 1915 году	400
Михаил Степанович ТЮЛИН оренбургский губернатор и наказной атаман Оренбургского казацкого войска в 1915–1917 годах	401
ПРИЛОЖЕНИЯ	413
Династия Романовых	414
Главные начальники Оренбургского края	415
Войсковые и наказные атаманы Оренбургского казацкого войска	418
Гражданские губернаторы Оренбургской губернии	422
Оренбургские вице-губернаторы	423
Губернские предводители дворянства	424
Табель о рангах по состоянию на 1917 год	428
Краткий словарь военно-исторических терминов	430
Архивные источники	433
Литература	434
Summary	442
Об авторах книги	443

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66